
TUẦN  9:                        CHỦ ĐỀ 3. ĐỒNG BẰNG BẮC BỘ
Bài 8: THIÊN NHIÊN VÙNG ĐỒNG BẰNG BẮC BỘ (3 tiết )
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Kiến thức kĩ năng: 
- Học sinh xác điịnh được vị trí địa lí của vùng Đồng bằng Bắc Bộ trên bản dồ hoặc lược đồ.
- Nêu được một trong những đặc điểm thiên nhiên về địa hình của vùng Đồng bằng Bắc Bộ.
-- HS trình bày được một số thuận lợi và khó khăn của địa hình, sông ngòi đối với sản xuất và đời sống ở vùng Đồng bằng Bắc Bộ.
- Đưa ra được một số biện pháp bảo vệ thiên nhiên ở vùng Đồng bằng Bắc Bộ. 
- Rèn luyện kĩ năng quan sát và sử dụng bản đồ, lược đồ, các tư liệu có liên quan, qua đó góp phần phát triển năng lực khoa học.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Biết tự chủ thực hiện sử dụng một số phương tiện học tập môn Lịch sử và Địa lí.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Thực hiện tốt và có sáng tạo trong thực hiện các hoạt động của môn Lịch sử và địa lí.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Biết trao đổi, góp ý cùng bạn trong hoạt động nhóm và thực hành.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Bồi dưỡng tình yêu nước, yêu thiên nhiên và có việc làm thiết thực bảo vệ thiên nhiên.  
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ trong tìm hiểu về Địa lí.
- Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức trách nhiệm với môi trường sống, không đồng tình với hành vi xâm hại thiên nhiên.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phục vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
TIẾT 1:  Ngày dạy: 31/10/2023

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:  5p

	- GV giới thiệu hình ảnh trong sách giáo khoa để khơỉ động bài học. 
[image: ]
+ Em quan sát trong tranh thấy có những yếu tố tự nhiên nào?
+ Yếu tố tự nhiên đó có đặc điểm gì?
- GV nhận xét, tuyên dương và dẫn dắt vào bài mới.
	- HS quan sát tranh và trả lời một số câu hỏi






+ Trong tranh có cây cối, dòng sông, nhà của, cánh đồng,..
+ Dòng sông dài, uốn lượn, cánh đồng rộng nằm rải rác, cây cối um tùm,...
- HS lắng nghe.

	2. Khám phá:15p

	Hoạt động 1: Tìm hiểu về vị trí địa lí (làm việc nhóm đôi)
 - GV yêu cầu HS đọc thông tin và quan sát hình 2 SGK và thực hiện nhiệm vụ theo nhóm đôi.
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- GV nêu câu hỏi: Em hãy quan sát hình 2
 và cho biết:
+ Xác định vị trí của vùng Đồng bằng Bắc Bộ trên lược đồ?
+ Kể tên những vùng tiếp giáp với vùng Đồng bằng Bắc Bộ?
- GV mời một số HS trả lời
- GV và cả lớp nhận xét, bổ sung

- GV mời đại diện một số HS lên chỉ ranh giới, vị trí, các nơi tiếp giáp vùng Đồng bằng Bắc
- GV nhận xét, tuyên dương, kết luận:
Vùng Đồng bằng Bắc Bộ nằm ở phía bắc nước ta, có dạng hình tam giác, tiếp giáp với: vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ, vùng Duyên hải miền Trung và vịnh Bắc Bộ. 
2. Đặc điểm về thiên nhiên
a) Địa hình
- GV yêu cầu HS tiếp tục quan sát hình 2, nêu đặc điểm địa hình của Đồng bằng Bắc Bộ?
+ Độ cao chủ yếu của vùng Đồng bằng Bắc Bộ khoảng bao nhiêu mét?
+ So sánh địa hình của vùng Đồng bằng Bắc Bộ với địa hình của vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ?
- GV nhận xét, kết luận, truyên dương.
Địa hình vùng đồng bằng Bắc Bộ tương đối bằng phẳng, có độ cao trung bình trên 25m. Đồng bằng có dạng hình tam giác nay vẫn tiếp tục được mở rộng ra phía biển. Có diện tích khoảng 15 000km²
	

- HS làm việc nhóm đôi, quan sát bản đồ đọc thông tin và trả lời câu hỏi:









+ Đồng bằng Bắc Bộ nằm ở phía bắc nước ta 
+Tiếp giáp với vùng trung du, miền núi Bắc Bộ, vùng Duyên hải miền Trung và vịnh Bắc Bộ
+Vùng được bồi đắp bởi phù sa của hệ thống sông Hồng và sông Thái Bình
- Một số Hs lên thực hiện, cả lớp quan sát, nhận xét bổ sung.









- HS quan sát, suy nghĩa 1’ rồi trả lời

+ Vùng đồng bằng Bắc Bộ có độ cao chủ yếu dưới 50 m.  
+ Vùng đồng bằng Bắc Bộ có địa hình thấp và tương đối bằng phẳng không nhiều đồi núi như vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

	3.Vận dụng trải nghiệm. 15p

	- GV giới thiệu bản dồ Tự nhiên Việt Nam yêu cầu HS quan sát vị trí địa lí của đồng bằng Bắc Bộ. (cũng có thể trình chiếu bản đồ trên màn hình)
[image: ]
- Gọi một vài em lên bảng chỉ vị trí địa lí
 của đồng bằng Bắc Bộ và nêu vùng tiếp giáp
- GV mời cả lớp cùng quan sát và đánh giá kết quả.
- GV nhận xét tuyên dương
	- HS quan sát tìm vị trí địa lí của đồng bằng Bắc Bộ. 









- HS lên chỉ trên bản đồ TNVN và nêu các vùng tiếp giáp.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................



		                                  TIẾT 2  
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: 5p

	- GV giới thiệu bài hát: CÒ LẢ 
	- HS quan sát và lắng nghe giai điệu

	2. Khám phá  15p

	Hoạt động 2. Đặc điểm về thiên nhiên
b) Khí hậu
 - GV yêu cầu HS đọc thông tin và thực hiện nhiệm vụ theo nhóm đôi.
+ Nhiệt độ và lượng mưa trung bình năm của vùng Đồng bằng Bắc Bộ?
+ Vùng Đồng bằng Bắc Bộ có mấy mùa, nêu đặc điểm từng mùa?
- GV mời đại diện một số HS trả lời các câu hỏi trên.
- GV nhận xét, tuyên dương.
c) Tìm hiểu về sông ngòi
- GV yêu cầu HS tiếp tục quan sát hình 2, đọc thông tin SGK và trả lời câu hỏi:
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+ Kể tên một số sông lớn ở vùng đồng bằng Bắc Bộ?
+ Nhận xét về mạng lưới sông ngòi ở vùng (dày đặc hay thưa thớt mạng lưới sông ngòi tập trung ở từng khu vực hay tỏa khắp vùng)
+ Nêu vai trò của sông ngòi ở vùng?
- GV mời đại diện một số em trả lời
- GV nhận xét, kết luận, truyên dương.
- GV mời một vài HS chỉ trên lược đồ một số sông lớn ở vùng đồng bằng Bắc Bộ?
 d) Tìm hiểu về đất và sinh vật
- GV yêu cầu HS đọc thông tin trong SGK và quan sát các hình 4,5
+ Cho biết tên loại đất chính là vùng Đồng bằng Bắc Bộ?
+ Nêu đặc điểm của sinh vật tự nhiên ở vùng Đồng bằng Bắc Bộ?

[image: C:\Users\HP\Pictures\Screenshots\Screenshot (24).png]
- GV mời đại diện một số HS trả lời các câu hỏi trên.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	

- HS làm việc nhóm đôi, đọc thông tin và trả lời câu hỏi:
+Vùng đồng bằng Bắc Bộ có khí hậu nhiệt đới gió mùa với nhiệt độ trung bình năm trên 23 độ C lượng mưa trung bình năm từ 1600 mm đến 1800 mm.
+Khí hậu của vùng chia làm hai mùa mùa đông và mùa hạ.  Mùa đông thì lạnh ít mưa,  mùa hạ thì nóng mưa nhiều










+ Một số sông lớn ở vùng đó là sông Hồng sông Thái Bình phải Sông Đáy
+ Vùng có mạng lưới sông ngòi dày đặc tỏa khắp vùng.
+ Sông ngòi cung cấp cho vùng lượng nước và phù sa lớn

- Một số Hs lên chỉ sông Hồng sông Thái Bình phải Sông Đáy, cả lớp nhận xét bổ sung.

- HS đọc thông tin và quan sát hìn 4,5

 + Vùng đồng bằng Bắc Bộ chủ yếu là đất phù sa
+ Sinh vật tự nhiên của vùng đất rất phong phú như chịu tác động mạnh mẽ bởi con người. Hiện nay nhiều loài động vật thực vật tự nhiên được bảo vệ trong các khu bảo tồn thiên nhiên vườn (vườn quốc gia khu dự trữ sinh quyển).

	3. Luyện tập   15p

	- GV yêu cầu HS thực hiện theo nhóm 4
+ Hoàn thành bảng sau  
Đặc điểm vùng đồng bằng Bắc Bộ
	Yếu tố tự nhiên
	Đặc điểm

	Địa hình
	

	Khí hậu
	

	Sông ngòi
	




- GV mời đại diện nhóm lên dán bài và trình bày
- GV mời cả lớp cùng quan sát và đánh giá kết quả.
- GV nhận xét tuyên dương, bổ sung
	- HS làm việc nhóm 4

- HS trình bày, nhận xét, bổ sung
	Yếu tố tự nhiên
	Đặc điểm

	Địa hình
	Tương đối bằng phẳng, độ cao trung bình dưới 25m

	Khí hậu
	Khí hậu nhiệt đới gió mùa, có một mùa đông lạnh.

	Sông ngòi
	Hệ thống sông ngòi dày đặc, tỏa khắp vùng.


- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

	4. Vận dụng trải nghiệm. 2p

	- GV yêu cầu HS tìm hiểu về một dòng sông và viết 3-5 dòng giới thiệu về dòng sông đó.
	- GV yêu cầu HS tìm hiểu viết và hoàn thành tiết sau

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................


---------------------------------------------------
[bookmark: _GoBack]TUẦN 10  Ngày 7/11/2023                                 TIẾT 3 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:  4p

	- GV dặt câu hỏi, mời HS trả lời
+Vùng đồng bằng Bắc Bộ có khí hậu như thế nào?
+ Nêu đặc điểm về sông ngòi của vùng đồng bằng Bắc Bộ
- GV nhận xét, tuyên dương và dẫn dắt vào bài mới.
	- HS trả lời cá nhân
+Khí hậu nhiệt đới gió mùa, có một mùa đông lạnh.
+ Hệ thống sông ngòi dày đặc, tỏa khắp vùng.


	2. Khám phá:    15p

	Hoạt động 3. Tìm hiểu về một số thuận lợi và khó khăn của vùng Đồng bằng Bắc Bộ.
- GV yêu cầu HS đọc thông tin và thực hiện nhiệm vụ theo nhóm 4.
+ Trình bày một số thuật lợi và khó khăn của vùng Đồng bằng Bắc Bộ vào phiếu học tập.
[image: C:\Users\HP\Pictures\Screenshots\Screenshot (26).png]
- GV mời đại diện một số HS trình bày soi phiếu học tập của HS



- GV nhận xét, kết luận và bổ sung thêm, tuyên dương.
Hoạt động 4. Tìm hiểu về bảo vệ thiên nhiên Đồng bằng Bắc Bộ.
- GV yêu cầu HS đọc thông tin và nêu các biện pháp bảo vệ thiên nhiên vùng Đồng bằng Bắc Bộ.
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- GV mời đại diện trình bày
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV tổng hợp theo sơ đồ sau
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	- HS làm việc nhóm 4, hoàn thiện phiếu bài tập
PHIẾU HỌC TẬP
MỘT SỐ THUẬN LỢI VÀ KHOA KHĂN CỦA VÙNG ĐỒNG BẰNG BẮC BỘ
	Thuận lợi
	Khó khăn

	+ Vị trí địa lí thuận lợi cho giao lưu, trao đổi hàng hóa với các vùng khác.
+ Địa hình thuận lợi cho giao thông sinh hoạt và sản xuất. 
+Hệ thống sông cung cấp nước cho sinh hoạt sản xuất giúp phát triển giao thông đường thủy.
	+ Nhiệt độ xuống thấp vào mùa đông ảnh hưởng đến sự sinh trưởng của cây trồng, vật nuôi và sức khỏe của con người. 
+ Mùa hạ nước sông dâng cao có thể gây ngập lụt





- HS thực hiện yêu cầu theo nhóm 4.






- Đại diện trình bày, nhận xét, bổ sung

- HS quan sát, lắng nghe


- 1 HS nhắc lại sơ đồ

	3. Luyện tập   15p

	- GV yêu cầu HS thực hiện theo nhóm 4
+ Hoàn thành bảng sau  
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- GV mời đại diện nhóm lên dán bài và trình bày



- GV mời cả lớp cùng quan sát và đánh giá kết quả.
+ Em đã làm gì để bảo vệ thiên nhiên?
- GV nận xét tuyên dương
	- HS làm việc nhóm 4






- HS trình bày, nhận xét, bổ sung
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- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm
- Một số em nêu ý kiến

	4. Vận dụng trải nghiệm.  2p

	- GV yêu cầu HS tìm hiểu về một dòng sông và viết 3-5 dòng giới thiệu về dòng sông đó. (đã chuẩn bị tiết trước)
- GV yêu cầu HS trình bày bài làm của mình
- GV cúng cả lớp lắng nghe, nhận xét, tuyên dương
- Liên hệ:
+ Quê em có dòng sông nào chảy qua không?
+ Em cần làm gì để bảo vệ để con sông đó không bị ô nhiễm?
	- GV yêu cầu HS tìm hiểu viết và hoàn thiện bài viết

- Một vài em lên trước lớp giới thiệu( có thể kèm hình ảnh con sông)


- HS nêu ý kiến của mình

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
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image4.png
@© O | [ T huan-Nhaxustban Gisod: X Tap hudn - Nha xuat ban Gido it X | = - 0O

X
&~ C (&) https://taphuan.nxbgd.vn/#/training-course-detail/1220735d-8c2f-4713-ab89-486d269a41ad A Ty B % Q @

1, em hay cho biét:
3 lwong mua trung binh nam clia viing Bong béng Bac Bo.
'ong nam clia vung.

b&ng Béc Bé c6 khi hau nhiét déi gié mua, véi nhiét d6 trung binh
MGa déng lanh, it mwa. Mia ha néng, mua nhiéu. Luong mua
1 600 mm dén 1 800 mm.

A Hinh 4. Bng, thucvét & Vudn quécgia Gic Phudng A Hinh 5. Riing ngdp mén & Vuubin qudc gia Xudn Thuy >
(tinh Ninh Binh) (tih Nam Dinh)

3.Mét s6 thuan lgi va khé khan cGia viing Dong bang Bac B

2]

va quan sat hinh 2, em hay ké tén va xac dinh trén luoc dé mot sé Boc thong tin, em hay néu nhitng thuan loi va khé khén ctia ving Bdng bang
ng Bdng béng Béic Bo. Béc Bo.

Ddng béng Béc B6 co vi tri dia If thuan loi cho viéc giao luu, trao dbi hang
hoa v6icac vung khéc. Bia hinh clia viing béng phang thuan loi cho giao théng,
Vung DOng béng Béic B cé hé sinh hoat va san xuat clia ngum dan. Viing cé hé théng s6ng ngoi day déc cung
théng séong Hoéng va séng Théi Binh cAp nudc cho sinh hoat va san xuét, phat trién giao théng dudng thuy.
véi nhiéu nhanh la séng Day, son oo £ &
< » B8
Dug)ng s6ng Ludc, song Tra Ly... tof <sopzs > » @ @ x [ yadéng nhiét d6 cla viing xudng thap, anh hudng dén su

AR A sinh trivdina alia ~Av trdna vAt nudi va site khoé clia con nawdi Vao mua ha

== Q Search m [ F] éz Q - g @ @ @ A @& ING & ) @ 7‘;:;/22;2’\;





image5.png
< G &) https//taphuan.nxbgd.vn/#/training-course-detail/1220735d-8c2f-4713-ab89-486d269a4 1ad A = @ R Q @
o i g e 0 <6 thEts chic 1dp hoe thanh b ahom, mdi ahém tim hidu vé mt ngl dung:
S hogt dgng cé hin, ssuds GV goi 1 -2 H5 i dign tr o, céc HS Khic nhin xét, + Nhém 1: Bja binh X
b6 sung. GV dinh g v chuin i thc: + Nhém 2 Khihiu
-+ Viuag Do bing Bic B4 c6 khi hiu nhift 461 g6 mia v nhit d6 trung binh + Nhom 3: Song ngoi
i trén 23°C. Lugng m trung bish sdm (i | 600 mim dén 1 300 mm. + Nh6m 4: Dt vi sinh vit
+ Khi hu cta viing chia hai mis: mita dong lan, ft mde; mita g nong, mua nhiu. - GV ciing ¢6 thé dp dung ki thujt phong tranh, 18 chiic cho cic ahom (4 - 6 HS/
- GV <6 thégithih thém cho HS mita dong cia ving i do chi oh Indng cia kKhoi ‘nhém) tim hié vé dic diém thién nhién cia visg vatrinh bay ki qud trén gy AD.
K lanh t phicng Béc xudng. Tho tét & nia ddu mia dong lynh, kb nda cudl Géc sin phim sau khi hoin thinh 3¢ duge din 1én tubng xung quan Idp, GV 18
mia donglanh, im v tiéng <6 mua phia. chc cho HS “rién 1amT” v yea cdu HS binh L hojc b sung, GV khuyén khich
IR YY cho cic ahom triah by sing tao, da dang (50 d6 tul duy, i ng...) nhiing ph
&) Thow ks o i ol dim bio dis céc yéutd vé ngi dung v hinh thiic,
~ Dé day hoe vé nii dung niy, GV yéu ciu HS quan it hah 2, doc thong tin vithic
‘hién céc nhigm vu sau: Hoat dng £ Tim hiéu vé motsé thudn Igiva kh khan ciia viing Hng bang Bac B,
-+ Kéten va xic dinh trén i 46 mot 56 s60g 16n 3 viog D bing Bic B GV c6tha 16 chic cho HS 1am vide theo cip doi (o theo ahom), yéuciu HS trinh.
+ Nhin xét vé mang ludi song ngoi & vimg (diy dic hay thuia thét, mang hidi song bity mgt 56 thuin Igi v kho khin cla viiag Dong bing Bic Bo bing cich hoan
13p trung & titng khu vyc hay tod khdp vitng....) i phiéu hoc tip.
+ Neuvai trd cita song ngdl 6 vimng. PHIEU HQC TAP.
- GV et thé 6 chic 16p hoc theo cé nhin hofc cip dol,sau khi HS lim vig v trinh. MOTSG THUAN LOT VA KHO KHAN CUA VONG DONG BANG BAC BO.
by két qui, GV nbin xét vi chun kidn thc: >
+ Mot 56 séng ldn & vimg: song Hong, song Thil Bink, song Diy.... Thudn gt [ wnowan
+ Vi 6 mang i song gl diy dic, tod khip viing
+ Stmg ngdi cung cip cho ving g nuide vi phissa ln.
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- GV nhan xé. tuyén duong va dan dat vao | - HS ling nghe.
bai méi.

2. Hoat g
- Muc tiéu:
+ Ké duoc tén mot sb phuong tién hd tro hoc tap mon Lich si va Dia li: ban do, lwoc
d0. biéu do, tranh anh, hién vat, nguén tur li¢
+ Rén luyén ki nang quan st va st dung ban do, cac t liéu co lién quan, qua d6 gop
phan phat trién nang lyc khoa hoc.

- Céch tién hanh:

“Hoat dong 1: Tim hiéu vé ban a6, Twgc d6?
- GV moi 1 HS doc yéu

4. Van dung trai nghiém.

- Muc tiéu:
+ Cung 6 nhimg kién thire da hoc trong tiét hoc dé hoc sinh khic sau ndi dung.
+ Van dung kién thirc da hoc vao thyc tién.
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